

迎难而上 谱写新篇

——看北京市顺义区如何发展实体经济(下)

本报采访组

新一轮科技革命和产业变革正在全球孕育兴起。产业转型升级过程中,作为“优等生”的顺义区也同样面临着土地、人才、资金、创新能力等一系列问题的考验。

如何把这些问题解决好?顺义用“腾笼换鸟”、区域协同破解空间难题,灵活运用支持政策,集聚资金、人才、创新能力,在“中国制造2025”的舞台上谋求新突破。

“腾笼换鸟”—— 破解空间瓶颈

为腾出土地资源、用能空间和环境容量,顺义进行着一场淘汰落后和过剩产能、腾出转型空间的战役。当地的传统优势产业,也藉由工艺升级、产品升级、模式创新等方式,完成华丽转型

顺义是首都国际机场所在地,也是北京重点建设的新城、首都历来的经济大区 and 产业强区。随着北京城市副中心选址通州、京津冀一体化战略的推进,顺义被赋予的使命越来越多,承载的责任越来越大,内转腾挪的空间却越来越小。

为了在有限的空间里为新兴产业、先进产能发展,腾出土地资源、用能空间和环境容量,在北京疏解非首都功能同时,顺义也进行着一场淘汰落后和过剩产能、腾出转型空间的战役。近几年,先后关停涉及电镀、铸造、化工等多个行业的136家污染企业,节约用煤8万余吨,污染物排放减少400余吨,废水排放减少430万吨,腾出产业用地3500余亩。

这还不够。顺义选择与河北威县共建产业园,通过政府引导和市场机制相结合的方式,承接一般制造环节,推动顺义制造业更高水平地融入京津冀产业发展体系,更深层次地参与国际、国内和京津冀区域产业分工,提升顺义制造业核心竞争力。

去年底,北京嘉寓门窗幕墙威县基地建成投产。这家顺风顺水成长壮大,连续多年被评为顺义经济50强的大型企业集团,下决心将玻璃幕墙生产线全部转移到威县。顺义的厂房楼宇,则用来开展防雾霾通风器和智能机器人的研发生产。截至目前,顺义有16家企业的生产制造环节疏解到河北,利用腾出的厂房转型新业态或安装新项目。

腾退、搬迁之外,顺义的食品、服装、家具等传统优势产业,也藉由工艺升级、产品升级、模式创新等方式,完成华丽转

型。位于“绿色国际港”金马工业区的北京顺鑫农业股份有限公司创新食品分公司,就把自家的生产车间打造成了知名餐饮企业的“中央厨房”。

在这里,大锅里文火慢炖的是西少爷家的大块肉;灌装线上封装的是必胜客的鸡茸蘑菇汤;客户名单中,比比皆是,呷哺呷哺、吉野家、井格火锅等大牌云集。依托绿色种植基地,集原料检测、过程控制、自动包装、冷链配送于一身的创新公司,依靠全程冷链生产工艺和机械化工技术,把罐汤、速冻菜、汤汁……送进餐饮、零售企业和寻常百姓家。

令人惊讶的还有曲美家居。通过建设自动化成套生产线,打造数字车间和智能工厂,曲美提升了制造系统的生产效率和柔性生产能力;“新曲美互联网+”项目,实现用户信息交互、在线设计、私人定制、精准营销等产业链服务。产业升级带来效益提升,2016年该企业营业收入超过10亿元,增长10%以上。

对标国际—— 累积创新要素

为更好地对接人、财、物等创新要素,顺义大胆出新招,对标国际投资贸易规则,创新体制机制。顺义每年安排近10亿元专项资金支持产业发展,覆盖不同规模企业从初创到上市的全过程

“创新是引领发展的第一动力。”发达国家经验表明,依靠科学技术的创新提高生产要素的产出率,实现集约增长的创新驱动模式,能最合理有效地推进经济持续健康发展。

今年初,顺义被纳入北京全国科技创新中心建设的重要板块,成为“创新型产业集群和2025示范区”。为更好地对接人、财、物等创新要素,顺义大胆出新招,对标国际投资贸易规则,创新体制机制。

在天竺综保区一角,北京海关和出入境检验检疫局的工作人员坐到了一起。这是北京首家按照关检合作“共线共享”方案建设运营的跨境电商直购模式监管库。“一站式”通关“降低了口岸的通关成本、提高了通关效率”。综保区开发管理有限公司现场主管李洪伟告诉记者,监管库业务量已从投用时的每天1000票,增长至目前的日均5000票。

一个月前,设在临空经济区的顺义外国人出入境服务大厅正式揭牌。为外籍人才提供“永久居留、长期签证和口岸签证、个税缴纳”等“一站式”服务。同时,顺

义还建立健全了高层次人才引进和保障机制。在人才公租房、子女入学、家属就业、科研津贴等方面提供保障,让各类人才安心工作、潜心科研、放心创业。

企业是创新的主体。为进一步优化投资环境,促进全区经济转型升级,顺义陆续出台了系列产业政策,每年安排近10亿元专项资金支持产业发展,覆盖不同规模企业从初创到上市的全过程,敦促他们“生命不已,创新不止”。

每年5000万元资金支持的“创业摇篮”计划,支持科技型初创企业、创业基地和专业服务机构发展。北京首家“新三板加速器”和“第三代半导体材料联合创新基地”,培育推广创新工场等新型孵化模式,服务大众创业、万众创新。每年对成长长期企业的技术创新、工艺升级、两化融合、节能环保等方面给予重点支持的专项资金也达5000万元;扶持有影响力和突出贡献的用地类、购买楼宇类、租赁楼宇类重大项目,最高额度可达1亿元。

首都北京拥有一流学府、科研院所等国内最优质的创新资源。为利用好这些家门口的资源,顺义出台了一系列奖励办法,鼓励作为创新主体的企业积极与重点科研院所对接,加强产学研合作,促进重大创新成果转化,激发企业自主创新能力,全面提升科技支撑区域经济发展水平。

当前,顺义正着力引进石墨烯材料、高端医疗设备、新能源动力电池等一批掌握关键核心技术的项目。积极承接中科院联动创新产业园建设,引进中科院空间信息技术创新研究院以及量子通信等优质项目,引导卫星定位等项目区内实现产业化。

“量体裁衣”—— 推动产融结合

顺义建立了政府、企业、金融机构对接合作机制,通过搭建投融资峰会和“产融互动平台”线上线下两个平台,定期举办投融资对接活动,为企业与金融机构牵线搭桥

产业发展需要资金的推动。在顺义这个北京东北部发展带的重要节点和现代制造业基地,唯有让制造企业与金融机构密切协作、产融结合,才能撬动更大的市场。选择什么样的金融机构入区,是个技术活儿。顺义“量”着区内实体经济的需求,有针对性地吸引能与企业产融合作的金融机构聚集。

2012年4月,北京市金融局与顺

义区政府携手打造的首都产业金融中心,目前已聚集国开投基金、中铝基金、南车基金等优质机构近百家,业务涵盖股权基金、财务公司、财富管理、资产管理等板块。2014年起,顺义启动首都融资租赁集聚区和商务金融合作平台建设,聚集起优质租赁企业40余家。

“顺义正在倾力打造北京新兴金融集聚区,形成多板块支撑、差异定位的金融发展格局。”区金融办副主任郭明明告诉记者,依托金融板块的功能定位与业态布局,顺义正在后沙峪地区打造金融商务区、在马坡地区打造金融城、在空港地区打造融资租赁产业园三大金融发展平台。

截至目前,顺义已拥有金融机构251家。金融业已成为汽车、航空之后第三大支柱产业。依托雄厚的制造业、金融服务业基础,工信部、财政部、人民银行、银监会去年底正式批准顺义区成为首批国家产融合作试点城市。

为精准对接产业链、创新链和资金链,减少交易成本,提高投融资效率,顺义建立了政府、企业、金融机构对接合作机制,通过搭建投融资峰会和“产融互动平台”线上线下两个平台,定期举办投融资对接活动,为企业与金融机构牵线搭桥。

今年4月底举办的产融互动峰会上,顺义区内百余家融资项目企业带来150亿元融资需求。其中,由海外归国留学人员及“千人计划”专家创立的奥达空港生物技术有限公司等3家企业针对各自项目进行融资路演。80家基金公司、投资公司、银行等金融机构“围观”,寻机向企业抛出橄榄枝。

政府“搭台”之后是政策“引导”。顺义发挥财政资金引导作用,加强政银企互动,强化诚信体系建设,深化产业与金融合作。力争到2020年,全区工业总产值达到4000亿元,全区各类金融机构及投资机构支持产业发展的各类基金总体规模超过4000亿元。

如今,牢牢把握发展阶段性特征,集聚了资金、人才、创新能力的顺义,又铆足劲头争创“中国制造2025”示范区,期待通过加快北京智能新能源汽车生态产业示范基地、中航产业园等园区建设,发展智能新能源汽车及核心零部件、航空发动机及核心零部件、复合材料等高端制造业,在“中国制造2025”的舞台上实现再一次成长!

(采访组成员:傅华 徐文营 孙世芳 苏民 刘亮 杨学聪 杨开新 本文执笔:杨学聪)

有温度的改革

江西多举措释放税收改革红利——

企业获得感持续提升

本报记者 刘兴 通讯员 周宁

赣州银行股份有限公司负责人谢京华对提升企业在全市乃至全省金融行业的站位信心越来越足了,因为根据测算,今年公司减负幅度预计还将加大,公司也因此调整经营策略,加快实现转型升级。营改增初期,由于在政策理解、进项抵扣等方面经验不足,他们去年第二季度税款相较营业税多了100多万元,经国税务人员上门辅导,抵扣相关费用后,目前累计减税500多万元。

类似的故事还发生在江西赣州鼎信房地产中介公司,业务员刘明华最近给6套经手的二手房交易申报纳税,不到半小时就办理完毕,而以往至少两三个小时。原来,随着赣州市地税局联合市行政服务中心管委会、房管局、国土局在全省率先推出不动产登记政务一体化系统,并于今年3月16日正式上线运行,当地不动产登记、确权、办税办理时间得到较大幅度压减。

2016年江西省R&D(研发类经费)支出增加25.1亿元,专利申请总量增长65.9%。“技术创新是企业发展的推动器,营改增为我们发展高新技术提供了巨大支持。”说到企业技术创新,江西金力永磁科技有限公司负责人蔡报贵充满信心。2016年该公司研发费用加计扣除金额超过2000万元,节约成本数百万元。目前,该公司已申请国家专利11项,部分产品在市场上占据较大份额。

“这两年公司将税收优惠节省下来的资金用于技术项目改造,销售收入增加1亿多元。”赣州市深联电路有限公司董事会主席徐俊松同样感受深刻,公司将进一步加大升级改造力度,可为当地提供就业岗位8000余个。

营改增政策红利还让赣企走出国门更有信心。江西晶科能源控股有限公司是全球最大的光伏制造企业,公司拥有3个海外生产基地。公司总裁陈康平说,营改增全面推开,2016年公司因此减税近2000万元,企业研发投入占收入比超过3%,目前已拥有各项专利技术21个,企业生产规模不断扩大。

江西省国税局副局长陈国英介绍,他们将继续落实好各项税收优惠政策,帮助企业充分享受改革红利,助力纳税人提升生产经营水平和获得感。

浙江舟山出实招便利企业快捷办税——

“最多跑一次”成为现实

为让纳税人更便捷地办税,浙江省舟山市国税局在“最多跑一次”改革上出实招、下实功、用实劲。截至目前,在151项所有办税服务事项中,“无需跑”事项32项,“跑一次”事项107项,合计占比92.05%,实际当场办结的办件达到94%左右。

“通过易拉宝,我能清楚地了解办理每一项涉税事项需要到现场的次数。”舟山市普陀宏基水产有限公司的会计刘华忠说,通过大厅的资料和国税部门的网站,能清楚了解每一项流程,少跑很多“冤枉路”。

在报送资料方面,舟山市进一步压缩,对代开发票(纳税人销售取得的不动产和其他个人出租不动产代开增值税发票业务除外),取消付款方相关书面确认证明,同时将表单由2份简并为1份。

办税服务厅是纳税人办税的主阵地,舟山市各个县(区)局的办税服务厅除发票专窗外,所有窗口均设置为综合窗口,实行“一窗统办”,纳税人可办理任一事项。

为了让纳税人“跑”的渠道更多元,舟山市还推进实体办税、网络办税和手机办税,让干部、数据和技术替纳税人“跑起来”。

网上办税方面,该局全面推广国地税联合电子税务局,纳税人可在线办理纳税申报、网络发票和证明办理等8大类事项。目前,全市纳税人网上申报率接近100%,网上认证率91%,网上抄税率94%。“手机点点即可办税,不仅可以查询大厅流量等12项信息,还能办理发票代开等13项业务,确实方便了。”正在办税服务厅下载浙江国税手机APP的财务人员李欢说。(郑凯杰)

潍柴博杜安挺进北美市场

本报讯 记者王金虎报道:近日,配套潍柴博杜安发动机的城市客运船,在美国纽约正式投入运行,标志着潍柴博杜安发动机成功批量配套北美市场。

为缓解纽约市伊斯特河两岸的曼哈顿和布鲁克林的通勤压力,纽约市政府专门设立了运行于两区之间的城市渡轮。该项目从2016年正式启动,整个项目规划建设22艘船,全部配备潍柴博杜安发动机,今年5月份第一批10艘船正式交付客户并投入运行,目前还有6艘船正在建造中。渡轮长26米,采用双机双桨结构,每艘船配备两台同型号的发动机。据介绍,项目所配备的潍柴博杜安6M26.3和12M26.3两款发动机经过了最严格的北美EPA认证,自投入使用以来每天工作超过18小时,功率、性能、经济指标均超出客户预期。

近年来,新乡市还大力推进以新湖区开发建设、河渠综合治理和景观提升改造为主要内容的“河湖渠互联互通22项水系生态建设”项目,“五湖四河两渠”的河湖渠互联互通大格局即将呈现。即将建成的定国湖占地626亩,水面面积346亩,绿地面积280亩,主要包括水系、绿化及亮化、园林建筑等,是新乡市东市区重要的公共开放空间。水系连通,人心舒畅,老百姓对此感受最深。昔日的臭水河,今天的赵定河畔乐水公园,成为市民流连忘返的好去处。

新乡市长王登喜表示,创建全国文明城市是提升城市工作整体水平的抓手,要努力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居之城,通过创建提升市民的认同感、幸福感、获得感和归属感。



6月23日,国际禁毒日前夕,北京市第二中级人民法院法官到北京丰台区赵公口长途汽车客运站进行“远离毒品,珍爱生命”主题禁毒宣传。调研发现,乘坐长途客运车携带毒品已成为运输毒品犯罪的重要手段之一,且呈逐年上升态势。本报记者 李万祥撰

1870家医疗机构实现跨省结算

本报北京6月23日讯 记者韩来志报道:人力资源和社会保障部今天发布消息称,目前全国跨省异地就医住院医疗费用直接结算联网接入工作顺利推进。截至今年6月19日,30个省份和新疆生产建设兵团实现整体或部分接入国家基本医疗保险异地就医结算系统,共开通327个地区和1870家跨省异地就医住院医疗费用直接结算定点医院。

人社部表示,参保人员可以登录社会保险网上查询系统实时在线查询最新地区及定点医院开通情况。开通地区的参保人员,按参保地相关规定进行跨省异地就医登记备案及就医时,可从公布的名单中选择定点医院,以便实现跨省异地就医住院医疗费用直接结算。



山东省枣庄市台儿庄区邵庄镇农民忙着插秧。夏至时节,枣庄市台儿庄区2万亩稻田陆续开始插秧,该区引运河水提供优质充足水源,当地农民抢抓时节整地、泡田、插秧,运河两岸随处可见稻农插秧的繁忙景象。高启民摄

河南新乡加快创建文明城市——

城市变亮丽 幸福感满格

本报记者 夏先清 通讯员 王高峰

绿荫下,几把枣红色的休闲长条椅子一溜儿排开,透着喜气。“过去街头没有椅子,如果走路累了,只能坐路沿石上休息。”家住河南省新乡市胜利南街的刘大妈高兴地说。刘大妈坐的长条休闲椅由国家级文明单位新乡市公路局捐献,给行人提供休息方便。

几把休闲椅,只是去年新乡市“基础设施建设年”的缩影。2016年,新乡市积极推进集贸市场规范、老旧小区治理以及水生态文明等建设,市区道路绿化乔灌木补植补栽154.6万株、地被草坪15.96万平方米,完成60个河渠沿线排污口整治;全市316条背街小巷改造完成等,让这座和谐宜居的城市以崭新的面貌展现在世人面前。

牌坊街是一条最具新乡地域文化底

蕴的老街巷。过去,摊贩杂乱、道路拥挤等状况一直困扰着居民。如今随着改造和提升,打造成为集饮食、观光、历史多元文化于一体的品牌街巷。在这里经营特色烧饼的王德友说:“我是美食区的五人街管会的成员,在这里经营的所有商户参与共同管理、相互监督,为小街巷临时摊贩点的精细化管理探索出一条新路。”

记者在新乡市牧野区学院路西看到,一座现代化的钢结构农贸市场的主体外棚基本完工,工人们正在加紧内部施工。

荣校路办事处太社社区原来是牧野区比较成熟的生活区,居住人口密集。自从去年6月份该辖区内的体育场市场为配合新的体育场建设项目拆除后,周围2.6平方公里没有农贸市场,5.8万居民的

生活需求促使马路市场诞生,引发了一系列管理难题。

“市场总面积达4000平方米,规划300余个摊位,优先提供给以往自发形成、有经商需求的‘马路市场’商户。这不仅大大方便辖区居民,还将安置就业岗位近1000个,从根本上解决占道经营、店外经营等问题,提升了辖区文明卫生环境。”牧野区荣校路办事处主任梁玉忠告诉记者,6月底市场就将建成投入使用。

目前,新乡市的200多个老旧小区和38个“城中村”改造提升工作也在积极推进之中。从凌乱到有序,从拥堵到顺畅,这些发生在身边的改变,无不让广大市民在会心一笑的同时,从心底生出对这座城市更多的热爱和归属感。